

开展全民读书活动 提高市民文明素质

用情用心写好服务大文章

融媒体记者 吴 斐

今年以来,我县忠实践行“学思想、强党性、重实践、建新功”,处处与群众想在一起、干在一起,用心用情写好服务大文章,解决好群众和企业急难愁盼问题,全方位推动经济社会高质量发展,得到社会的一致好评。

走进县行政审批大厅,“办不成事”窗口格外引人注目,“办不成事”窗口实行受理、流转、代办、容错等配套机制,成立配套“办不成事”服务专班,是专门兜底群众和企业急难愁盼问题。“群众所思所想所盼,就是我们工作的方向。用好‘办不成事’窗口,就是强化窗口服务意识,全心全意为群众服务,千方百计解决他们的实际困难。”县行政大厅“办不成事”窗口负责人说。截至目前,累计组织3次专题培训会、3次双末(月末周末)会,“交办”2935次、“帮办”2591次,“主动办”3219次。

“办不成事”窗口,除了解决群众关心的民生实事外,更多的是为

招商引资项目提供优质高效服务。为保证服务到位,他们建立健全“两大机制”,一是双向激励机制,二是联席会商、现场会办等联动机制,重点对“职能交叉、权责不清”等复杂问题,一律由“办不成事”窗口为其提供兜底服务,建立全过程闭环管理机制。以“常态+动态”模式,采取每日巡查、定期抽查、专项检查等方式进行明察暗访,有效解决窗口人员互相推诿、处理流程烦琐等问题,长效推进提升服务质效,对重特大招商引资项目提供“一对一”帮办代办服务,大大提高了办事效率。

如果说“办不成事”窗口,是解决了群众和企业急难愁盼问题,让群众高兴、企业舒心的话,那么,由县司法局为企业提供的“法治体检”,无疑是为他们“强筋健骨”。今年以来,县司法局开展个性化“把脉问诊”涉企行政合规指导,出台《涉企行政合规全过程指导工作的意见》,组织各执法单位与企业签订行政合规指导协议,由行政执法单位监管科室或律师、业内专家定期深入企业走访,排查涉企风险隐患。针对部分民营企业遇事找法意识不强,司法部门主动上门服务,今年4

月,他们在全县工业园区定期走访入户、宣传法律法规,排查化解矛盾纠纷30余次,提升基层治理水平。在企业、创新园集聚的镇(街道),设立公共法律服务中心,精准收集企业法律需求与建议10余个,针对性、常态化开展企业“法治体检”20余次,出具法律意见书10余份,提供法律建议20余份,提前规避新形势下企业法律风险,累计挽回或避免经济损失近千万元。同时,聚焦企业资产重组、优化办事流程等急难愁盼问题,提供“一企一策、一病一方”的个性化医疗诊治服务,助企实现“治病于未病”。以“事前初入市场友情提醒,事中现场指导协助拟方案,事后助企剖析原因、完善制度、提供培训指导”,加强对企业风险的前期预防、中期诊治与后期调理,让执法更有温度。

“优质服务+精准执法”,一直是县应急管理局行政执法监管理念。“安全生产责任重于泰山”,他们不越红线,注重源头防范,通过“送培进企”“送法上门”“以案释法”等模式,在全县范围内开展多种形式培训,为企业提供服务,精准提高各企业主要负责人和安全管理干部在“关键少数”安全责任意识,坚

持抓住“关键少数”,压紧压实企业安全生产主体责任。累计开展培训16场次覆盖企业1000余家次。

我县坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针,强化工贸企业安全生产教育培训工作。2023年安全生产大讲堂全面启动,邀请省、市专家,省、市业务骨干按月分批对17个镇(街道、园区)开展安全生产授课,授课内容紧扣属地企业行业重点分布特点、风险类别,因地制宜动态调整培训内容,以“安全警示教育+安全培训+实操体验”为主,涵盖企业日常现场管理、应急预案制订及演练、重大事故隐患判定、隐患排查与治理、员工安全教育培训、企业风险辨识与管控等与企业切实相关的安全生产重点难点,有效地提升员工的安全意识和防范意识。

记者感言:大服务涵盖社会的方方面面,既要解决企业和群众的实际困难,又要积极化解安全生产风险。群众的事情解决好了,他们就满意了;企业的事情解决了,发展的速度就会加快了。无论什么时候,都需守牢安全底线,不碰红线。事实证明,只有高水平安全,才能服务高质量发展。



文明之窗

教育是一场美丽的相遇。为进一步加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系,促进家校携手形成教育合力,12月1日,县淮文外国语学校(滨河校区)小学部分班级召开了“润心”行动家长会。家校同心,师生同行,此次家长会让每一个参与其中的人都收获了成长和感动。

通讯员 杨政阶 殷敏 摄



军民文化广场,有一辆面包车停在绿化带上。

火山 摄



在水岸城邦安置小区,垃圾桶过于集中摆放,垃圾清运不及时。

从一 摄



在县城北大沟某拐角处,一处绿化带被一堆杂物覆盖。

大明 摄



在红日路深圳大厦路口,有一个窨井盖缺失,存在安全隐患。

豌豆 摄

璞趣园,孩子们的研学乐园

融媒体记者 杨海燕

著名作家 Richard Louv 在《林间最后的小孩》一书中使用“自然缺失症”一词,描绘现代社会的孩子们与大自然缺乏联系的事实。而位于保滩街道洪荡村的璞趣亲子研学农乐园,不仅有丰富多彩的自然教育,还有红色教育、农事研学、自然科普、军事拓展、食育课堂、DIY 体验等为主题的特色课程,最大限度调动了亲子家庭的积极性和参与性。

“近年来,涟水乡村振兴发展势头强劲,带动了乡村旅游发展,璞趣园将带给孩子们丰富的研学教育、更多的体验快乐。”璞趣园

负责人葛永说。在上海、南京、徐州、安徽等地开创有旅游事业的他,参与设计了淮安西游乐园、淮安龙宫大白鲸嬉水世界、淮安日月洲度假村、涟水百花园等,近年来,他看中洪荡村区位优势,距离市区、涟水机场、市区高铁站、涟水高铁站等都十分近,加之近年来大力推进美丽乡村建设,街道干净整洁,村庄经过美化、亮化、绿化、洁化后,越发散发出美丽乡村的魅力,觉得发展乡村旅游大有可为,于是,打造了“璞趣园”亲子研学基地项目,项目占地85亩,总投资1000万元。

“来这里研学能学到知识,玩得尽兴。”来璞趣园参加研学的孩子们高兴地说。有的孩子通过体验收割、栽秧、挖山芋、耕地等农事活动,明白了“粒粒皆辛苦”的含义;有的孩子通过无动力活动,增强了体能、协调性和技巧性;有的孩子通过制作美食,学会了包饺子、石磨豆浆、竹筒米饭等厨艺;有的孩子通过参加成人拓展、真人CS、青少年消防安全演练、野外生存训练等,锻炼了身体,增强了毅力;有的孩子通过户外野炊、露营、户外烧烤、团建等,亲近了大自然,增加了乐趣;有的孩子通过活字印刷,感受到了传统文化的

魅力。

“璞趣园已经与淮安及周边城市县区数十家幼儿园、小学达成合作,为学生、家长提供了环保、农耕、传统民俗、古法手作、军事拓展及食品教育等十数种主题研学课程,受到广大师生、家长的欢迎。”园内工作人员表示,园区在发展自身的同时还带动了当地村民的用工量,让普通村民也走入到青少年儿童的社会实践活动中来,成为农业研学的指导者,让更多的青少年走进农耕、了解传统。

社 会
民 生

朱码街道孙徐社区:深化移风易俗 弘扬文明新风

融媒体记者 徐 强

今年以来,朱码街道孙徐社区以新时代文明实践阵地为依托,广泛开展移风易俗宣传系列活动,号召群众摒弃不良的社会风气,自觉参与到文明创建中来,营造健康文明向上的社会新风尚,为乡村振兴注入文明力量。

“提倡崇尚科学、反对封建迷信、反对铺张浪费……”近日,记者在朱码街道孙徐社区采访时看到,志愿者们向群众详细讲解移风易俗的重要意义,婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费不良风气等陈规陋习的危害性,通过移风易俗倡议书接力的方式,引导广大群众从自身做起,在日常生活中积极践行“喜事新办、丧事简办”的理念,让文明新风深入人心。“以后我们一定按照村规民约的内容自觉摒弃不文明行为、革除陋习,以实际行动践行村规民约,争做文明村民。”朱码街道孙徐社区居民朱寿俊说。

近年来,朱码街道孙徐社区向居民积极倡导“孝老爱亲、厚养薄葬、婚事新办、喜事新办、破除迷信、崇尚科学、老有所养、幼有所教”等理念,呼吁居民群众一起积极践行移风易俗,向陋习告别,提倡大家可以通过一束鲜花、一条短信、一个电话、一张贺卡、一句问候,用节俭环保、文明理性的方式表达祝贺、增进情谊;引导每个居民都说一件自己认可的移风易俗事例,一起进行讨论分享;倡议每个人都要主动做移风易俗的践行者、引领者、宣传者,以正确导向和行为规范带动身边

人转观念、破旧俗、立新风,使移风易俗、弘扬时代新风成为全民自觉的行动。

“我们社区将进一步加大移风易俗宣传引导力度,充分发挥新时代文明实践站阵地作用,引导群众破除陈规陋习,让移风易俗理念植根乡土、融入生活。”朱码街道孙徐社区党总支书记施国兵介绍说。下一步,孙徐社区将采取多种形式开展移风易俗宣传活动,进一步号召居民群众摒弃不良的社会风气,自觉参与到文明创建中来,营造健康、文明、向上的社区新风尚。



在县城北大沟某拐角处,一处绿化带被一堆杂物覆盖。

大明 摄

“公积金”政策知多少?

融媒体记者 三 木

住房公积金相关政策知识,一直是市民朋友关心的热点问题。近日,本报记者就市民关注的“公积金提取”相关问题,向县公积金中心进行咨询,现整理如下,敬请广大读者关注。

一、租房提取政策调整前,缴存人本年度已提取2次或已提取9600元,可以申请继续提取吗?

答:符合本市租房提取住房公积金条件的缴存人,租

赁本市商品住房的,单方缴存人每年提取限额由9600元提高至12000元,双方缴存人每年提取限额由19200元提高至24000元,双方缴存人提取额度分别计算。租房提取每月可提取1次。

二、异地商业性个人住房贷款能否申请办理委托逐月提取业务?

答:符合本市偿还商业性个人住房贷款提取住房公积金条件,且异地商业性个人住房贷款银行已与我中心实现数据直联的缴存人,可申请办理委托逐月提取住

房公积金贷款商业性个人住房贷款业务。

三、办理委托逐月提取住房公积金偿还商业性个人住房贷款业务后,缴存人住房公积金账户发生同城转移的,是否需要重新办理?

答:业务办理后,缴存人住房公积金账户发生同城转移的,无须重新办理。

四、偿还商业性个人住房贷款委托逐月提取的住房公积金是划转到贷款银行还是个人账户?何时划转?

答:个人账户。公积金中心于委托提取协议签订次月起的每月25日将缴存人住房公积金账户可提取资金划转至约定的银行卡账户。

五、偿还商业性个人住房贷款委托逐月提取的住房公积金额度如何计算?

答:委托逐月提取住房公积金偿还商业性个人住房贷款业务实行“报账制”,即当月商贷委托提取累计金额不超过该笔商贷网获取的上月实际还款本息金额且不超过申请人住房公积金账户可用余额。

政 策
解 读